

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII -- Número 7 579

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 17 SEPTIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ASPECTOS

El hispanoamericanismo y el Pacto contra la guerra

(De «La Voz», de Madrid.)

El hispanoamericanismo, que no era nada más que un *flatus vocis*, un tópico de discursos y de odas, va siendo algo en España. Gracias a la propaganda de algunos profesores y publicistas, a la comunicación con los elementos intelectuales de América, a la difusión que han dado los periódicos a la idea de la solidaridad entre los pueblos hispanos esparcidos por el mundo, se ha creado un estado de opinión y un interés por las cuestiones de América que no son todavía muy extensos, pero van conquistando la esfera de la inteligencia, que es la decisiva para la aproximación de los pueblos.

Este estado de opinión no tiene una fórmula política precisa, pero tampoco está encerrado en una nebulosa sentimental. Comprenden de la importancia que tiene para los destinos de los pueblos de raza española conservar la unidad de la cultura y de la lengua; aspira a establecer una colaboración cada día más activa con estos pueblos en las actividades pacíficas de la civilización; desea que las instituciones jurídicas faciliten entre ellos todas las formas del comercio humano y vayan substituyendo en lo posible las relaciones de extranjería por relaciones de familia, de pueblos; de una federación ideal, sin estatuto, que no está maduro. Piensa que el principal cometido de la política internacional de España debe ser el fomento de las relaciones con los pueblos hispanos. En esta zona de hispanoamericanismo consciente se va dibujando la *hetaira* o hermandad de los pueblos hispanos, obra lenta, que no admite improvisaciones, pero que no es quimérica.

Una muestra de este nuevo hispanoamericanismo es la actitud de un sector importante de la inteligencia española ante el Pacto Kellogg. Desde el punto de vista europeo, hay que reconocerle imparcialmente, el Convenio o Declaración que se firmó hace días en Versalles es un hecho satisfactorio. Nadie cree ni el propio doctor Pangloss reditivo lo cree — que el Pacto tenga virtud para suprimir la guerra; pero es un avance y una nueva manifestación del espíritu pacifista que va infiltrándose en el mundo. El Convenio no está asistido de garantías; no le acompaña el hecho decisivo del desarme, y si reservas mentales tan poco disimuladas que no han tardado en manifestarse en alguno de los países firmantes. El *Covenant* de la Sociedad de Naciones ofrece más seguridades (aun siendo tan poco seguras) y establece al menos un procedimiento para tratar de conjurar los conflictos. Mas aunque el Pacto Kellogg sea, más que un tratado, una declaración de principios, tiene un valor moral que no debe desconocerse, y del que pueden derivarse con secuencias prácticas.

Las primeras potencias del mundo, los Estados que por sus escuadras y sus ejércitos o por su potencialidad latente pueden ser llamados todavía los señores de la guerra, con denan el retorno a la guerra. El cambio de actitud mental que esto representa es inmenso. Desde los libros de la escuela hasta las doctrinas científicas de la Universidad, Europa ha sido educada en el culto bélico. El militarismo y la exaltación de los triunfos guerreros como lo mejor de la tradición nacional fomentaban el espíritu de la guerra. Una civilización avanzada como la de Europa no podía enseñar la guerra como un oficio o un guerrero de la Horda de Oro; pero la adoraba como una divinidad sombría e inexorable que otorgaba la grandeza a los pueblos. Hasta las iglesias cristianas olvidaron a Jesús por Sebaste. La guerra ha sido el Siva de Europa desde la época de Napoleón.

El valor que tiene el Pacto Kellogg es el de una declaración de principios, como segazmente ha hecho resaltar Paul Claudel, poeta y embajador. La guerra, la actividad suprema y sagrada, es condenable, según el Pacto; es una culpa moral; falta poco para calificarla de crimen, como piensan las multitudes proletarias. Tan cerca está de este concepto, que la expresión popular de la subestancia del Pacto, la *outlawry* de la guerra, la guerra fuera de la ley, lo traduce.

Es verdad que el Pacto nace acompañado de reservas, que si no en el texto están en la correspondencia diplomática previa. Si esas reservas no existieran habría llegado la época idílica en que pacieran juntos leones y corderos, si entre los pueblos pudiera haber corderos. La sentencia *homo homini lupus*, que

no es cierta tratándose de individuos de alta conciencia moral, ha sido la verdad histórica respecto de los grupos humanos, naciones, clases, sectas.

El valor práctico del Pacto consistió en que refuerza la opinión pacifista de cada país y la internacional. Los gobiernos firmantes, si llegara el caso de sentirse inclinados a la guerra, lucharían con una dificultad más para ejecutar con ese cosa *condenable*, confesada como tal por ellos mismos, y que es odio a la mayoría de los hombres civilizados, y en particular a las multitudes obreras, cada vez más influyentes. Su firma enjuicia su conducta futura.

¿Cómo se explica entonces la frialdad y la desafección hacia el Pacto Kellogg por una parte selecta de la intelectualidad española? Su actitud es lógica y legítima. El Pacto es útil o podrá ser útil para Europa; pero en el mundo hay más que Europa. La reserva de los dos doctrinas de Monroe; de la doctrina de Monroe norteamericana, convertida evolutivamente en principio de hegemonía o de señoría eminente sobre el Nuevo Mundo, y la doctrina de Monroe inglesa (asimilación forzada en textos británicos), que asume la guarda y dominio de las rutas del Imperio, es el vicio del Pacto Kellogg. Desde este punto de vista, el Pacto refuerza por el consentimiento contractual de las grandes potencias esos dos estados de hecho, que no tienen verdadera consagración jurídica, que pertenecen a la dinámica política y no al Derecho.

Hace algunas décadas los españoles hubieran pensado en Gibraltar ante el Pacto; hoy piensan en la América española. Sin desdeñar aquel patriotismo sentimental preterito, la actitud de hoy es más amplia: Gibraltar es un punto; la comunidad española es un mundo. Esa actitud española es un signo de que el hispanoamericanismo va saliendo de la nebulosa.

ANDRENIO

UN FORD DE LA ZAPATERIA

Bat'a, el revolucionador de la industria del calzado

(De «El Sol».)

Para la generalidad de nuestros lectores el nombre de Thomas Bat'a será perfectamente desconocido. No obstante a lo que se dice, está llamado a tener una repercusión no inferior a la que han logrado alcanzar personalidades tan destacadas en la investigación o la organización industrial como un Nobel, un Siemens o un Ford. Es interesante, pues, dar a conocer algunos rasgos de este hombre singular y de su obra, que significa, según algunos, una revolución radical en la industria tan importante como la del calzado, no faltando quien asegure que lo va realizando por Bat'a tiene un sentido económico y social superior al de la obra del mismo Ford.

Thomas Bat'a —cuya pronunciación más aproximada es Baniá— cuenta actualmente cincuenta y dos años. Nació en la pequeña villa morava de Zlím, perteneciente al círculo de Hradisch, frontera de Hungría, familiarizándose desde niño con la fabricación de zapatos, en el taller de su padre, modesto industrial de aquella localidad, que se preocupó cuidadosamente de la educación comercial de su hijo, enviándolo sucesivamente a Austria, Alemania y Norteamérica, donde el joven Bat'a se instruyó ávidamente en la técnica de su especialidad y los problemas de la organización industrial y comercial, al tiempo que empezaba a iniciarse en la práctica de los negocios.

La pujanza industrial americana y la asombrosa eficiencia de los modernos métodos de fabricación en serie hirieron vivamente la imaginación del joven zapatero de Zlím, impulsándole a adoptarlos a su regreso a la villa natal. Favorecieron luego el desenvolvimiento de sus planes las necesidades creadas por la guerra, en cuyo momento Bat'a se encontró mejor situado que sus concurrentes del país para abastecer al Ejército, transformándose para entonces la modesta fábrica paterna en un gran centro productor que daba trabajo ya a unos 5.000 obreros.

La crisis financiera en que encontró sumida Checoslovaquia en el primer período de su independencia amenazó arruinar definitivamente el espléndido edificio que Bat'a ha

ba levantado con sus amplias dotes de iniciativa y organización. Para sostenerlo, hubo de apelar a remedios heroicos: en un momento, allá por 1922, redujo a la mitad sus precios y salarios; pero, al mismo tiempo, bajó el 40 por 100 los precios en los almacenes propios en donde los obreros pueden hallar la mayor parte de cuantos artículos necesitan para subsistir. Gracias a todo ello, Bat'a pudo resistir y proceder metódicamente a reajustar su negocio a las nuevas condiciones económicas del período de reconstrucción checa.

El éxito más rotundo coronó los nuevos esfuerzos de Thomas Bat'a que consiguió en breve ampliar y consolidar de modo extraordinario su Empresa. Actualmente sus fábricas emplean a 12.000 obreros, produciendo hasta 75.000 pares diarios, habiéndose situado a la cabeza de todos los fabricantes europeos del ramo, en condiciones de venta tales, que su concurrencia es por días irresistible. A este respecto es elocuente una estadística, que vemos en la publicación de la que tomamos los principales datos para estas referencias probatoria de cómo se resiente el comercio alemán de calzados ante la pujanza de la industria checa, cuyo «leader» es Bat'a.

En efecto, las importaciones alemanas de calzado se han triplicado entre los primeros seis meses de 1927 y los de 1928, ascendiendo a la parte correspondiente a Checoslovaquia del 24,5 por 100 en 1928, al 69 por 100 en enero-junio de 1927, y el 74,4 por 100 en igual período de 1928.

Importaciones alemanas de calzado

	Número total de pares	Porcentaje de Checoslovaquia
1925	1.559.632	528.674
1926	1.556.975	859.724
1927	2.992.145	1.986.190
Enero-junio 1927	1.566.951	1.082.549
Enero-junio 1928	5.055.155	2.272.420

Paralelamente, las exportaciones alemanas se resienten de modo visible, batidas en brecha por las checas, según parece corroborar la misma parte que de sus exportaciones locales Alemania en Checoslovaquia, como se ve en el siguiente cuadro:

Exportaciones alemanas de calzado

	Número total de pares	Porcentaje de Checoslovaquia
1925	5.574.975	—
1926	2.070.642	—
1927	3.385.840	86.654
Enero-junio 1927	1.094.584	11.195
Enero-junio 1928	1.077.461	35.645

No todos están hoy unánimes al enjuiciar la obra de este hombre extraordinario y los métodos que le han permitido en el último quinquenio quintuplicar casi el rendimiento diario de sus obreros, mientras triplicaba sus jornales y reducía en tres cuartas partes los precios de venta. Bat'a, a pesar de esto —o acaso por esto mismo— ha sufrido / sufre aspérrimas censuras, aunque, claro está, hasta que no se haga una crítica objetiva de su sistema, por alguien que ofrezca serias garantías de imparcialidad, el hecho de que se le acuse de explotador y desleal carece de significación, ya que iguales denuestos han escuchado siempre quienes han revolucionado los métodos rutinarios de producción, desde Taylor hasta los modernos apóstoles de la organización científica del trabajo.

De Alemania, principalmente, han partido las más acres censuras contra Bat'a. Los fabricantes alemanes le han acusado de concurrencia desleal y de practicar el «dumping social», explotando a sus obreros. Los Sindicatos alemanes —Bat'a es enemigo del socialismo— unen sus acusaciones a las de aquéllos. Incluso ha aparecido recientemente un libro en Alemania —«El dictador desconocido, Thomas Bat'a»—, en el que se le dice abiertamente que trata a sus obreros como esclavos. Bat'a amenaza con perseguir a sus detractores, por difamación, sosteniendo que asegura a sus obreros mejores salarios que los de Alemania, y que se le trata así porque es antisocialista y no quiere oír hablar de Sindicatos ni de contratos colectivos. Y he aquí como la personalidad de este hombre extraño levanta los más encontrados comentarios, mientras el gobierno lleno de entusiasmos su villa natal como alcalde, desenvuelve hasta límites ayer insospechables la fabricación de calzado, con tan ambiciosos planes, que, de conseguir llevarlos a buen puerto, han de suponer una revolución industrial formidable, conforme veremos en otro instante.

Actualidad en la luna

Un gigantesco bombardeo acaecido millones de años hace. Lo que revelan las fotografías. Montañas altísimas

Si el mundo no tuviera en estos momentos demasiados acontecimientos de que preocuparse, su interés sería atraído por la luna, de la cual el Observatorio astronómico de Monte Wilson, en California, revela muchos misterios.

Un telescopio gigantesco, el más poderoso que se haya construido, ha sido colocado recientemente en aquel Observatorio. El reflector del nuevo telescopio tiene cien pulgadas de ancho. Su fabricación ha costado años de trabajo y varios millones. Cuando los astrónomos americanos apuntaron el enorme telescopio sobre la luna tuvieron el estupor de ver la superficie de aquel planeta, tan precisa en sus particularidades y tan cercana, cual si ellos volaran sobre la luna con un gran aeroplano. Nada escapaba ya a su observación.

Los diarios americanos han publicado algunas impresionantes fotografías de la luna tomadas en Monte Wilson, la visión de las cuales representa el viaje más interesante fuera de la vieja tierra.

Estos extraordinarios panoramas de la luna revelan una cosa que no se había proyectado nunca. Y es que los así llamados «cráteres» de la luna no son cráteres. Durante siglos se ha creído que ciertas protuberancias que aparecían sobre la faz del planeta fueron volcanes de varias grandezas, y como se extraña, todos apagados.

Ahora que pueden ser observados en sus pequeños detalles se descubre que los pretendidos cráteres son hoyos formados por la caída de bólidos sobre la superficie lunar, en épocas lejanas, cuando ésta era blanda, no solidificada aún. Los bólidos, vale decir los fragmentos de astros que vagan en los espacios siderales, y que a veces atraídos por la tierra, nosotros vemos bajar incandescentes y rayar la noche como un cohete, se precipitaron sobre la luna, pastosa aún, penetrando como piedras en el lodo. Cavour así una herida circular, en cuyo centro se levantó un montículo de sustancia lunar, formando un relieve.

Quien ha observado en la guerra terrenos blandos bombardeados, y especialmente quien ha observado las fotografías de esos terrenos tomadas por los aeroplanos, queda sorprendido por la extrema semejanza que ellos tenían con la superficie de la luna, tal como nos vienen ahora revelada por medio del prodigioso telescopio de Monte Wilson.

A enorme distancia de tiempo, cuando la tierra era joven y la luna era fluida, cuando se formaban los nuevos planetas con los incandescentes fragmentos de estrellas, el infinito debía estar lleno de bólidos como de un polvo de soles. Y la luna era bombardeada por aquellas masas vagantes que se encasaban en su superficie, dejando las impresiones circulares que nosotros vemos. Las fotografías publicadas no dejan lugar a duda alguna. Basta mirar el territorio lunar para percibirse de que tiene todas las características de una sustancia blanda solidificada.

Una masa de hierro fundido enfriado y con frío presentaría los mismos aspectos: escorias rugosas, sustancias compactas y lisas, profundas hendiduras nítidas y lineales. Si un fundidor lanzara con gran violencia trozos de acero sobre una fusión en enfriamiento, ésta, solidificándose, conservaría la huella de los cráteres, precisamente como los vemos en las fotografías lunares.

Un gran misterio ha sido aclarado. Cuán to encanto presentan, sin embargo, estos panoramas extraños, fantásticos, terribles, de un mundo desconocido que se revela. No podemos evitar recurrir en la imaginación a aquella desolación, que obsesiona. Todo es árido, áspero, horrible. Nuestra fantasía viaja por las llanuras granuladas y sobre los círculos e inmensos anfiteatros circulares llenos de tinieblas.

El largo de las sombras ha permitido a los astrónomos medir las alturas de las montañas.

Hay cumbres de siete mil metros. Las hendiduras son anchas centenares de metros y miden en su largo decenas de millas. Sin embargo, si un hombre pudiera pasearse por aquellos lugares no encontraría, ciertamente, muchas dificultades en subir a las cumbres o en atravesar las hendiduras mencionadas, si bien existen hoyos que tienen un diámetro de diez millas.

La luna es cuarenta veces más pequeña que la tierra, y por lo tanto, su fuerza de gravedad es proporcional. Un hombre normal se sentiría liviano como si pesara menos de diez libras. Con un salto se elevaría a 25 ó 30 metros de altura. Sentiría la sensación del vuelo.

La precisión de las fotografías confirma

las observaciones científicas precedentes sobre la falta de aire en la luna. Ni aire, ni agua, ni vida. Faltando el aire, el cielo de la luna no es azul, sino negro, aún en pleno día.

En el espacio de pocas horas sobreviene una noche, con un frío de varios grados bajo cero. El cielo es negro, punteado de estrellas. Sin aire, los rayos del sol recalientan el suelo lunar a una temperatura superior a los 200 grados durante el día.

Ningún rumor, ningún sonido es posible sin atmósfera. Así cuando todas las montañas de la luna se derrumbaran a un mismo tiempo no se escucharía rumor alguno. Nos sería posible ver cómo se desmoronaban las montañas en un silencio inverosímil.

En el horizonte lunar, en el cielo tenebroso, surge todos los días la tierra — que es la luna de la luna —, inmensa, esplendorosa, diez veces más grande de lo que la luna se nos presenta a nosotros. Una luna blanca, reflejante, variada por océanos y por continentes.

¿De qué está hecha la luna? He aquí una cosa que las fotografías no dicen. Tal vez de hierro. Su apariencia es metálica.

La luna tiene espacios oscuros que los antiguos astrónomos creían mares, los cuales parecen indicar espacios de la superficie, que son perfectamente lisos.

Hay puntos de esplendor que en otros tiempos se supusieron volcanes en erupción y que parecen, en vez, dedidos a lánimas cristalizaciones sobre las cuales se reflejan los rayos del sol.

Queda aún mucho que investigar sobre la luna.

El telescopio mansruo de Monte Wilson ha conseguido darnos la ilusión de volar sobre la luna; pero no sabremos nunca lo que realmente con un aterrizaje sería posible descubrir.

Con la velocidad de vuelo de Ferrarin y Deputre sería posible hacer el périplo de la luna en sesenta y cinco horas, y llegar a ella desde la tierra en diez días. Pero únicamente a nuestra fantasía será permitido llevar a cabo el viaje maravilloso.

ARTURO LICCELL
Profesor ingeniero.

Las maniobras de la Escuadra

Las declaraciones, hechas hace poco, por el Ministro de Marina, Vicealmirante Cornejo, relativas a las próximas maniobras de la escuadra española, han ocasionado comentarios entre las gentes del puerto.

Las unidades que han de tomar parte en las maniobras se están repostando en las costas de Galicia.

Mandarán los ejercicios el Almirante don José Rivera, que arbolará su insignia en el acorazado «Jaime I».

La flota se compondrá de las siguientes unidades:

División de acorazados y cruceros al mando del Contralmirante don Antonio Rogi; Acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I» y cruceros «Príncipe Alfonso» y «Almirante Cervera».

División de cruceros ligeros al mando del Contralmirante don Manuel Fernández Almelés; cruceros «Reina Victoria Eugenia», buque insignia de la división, «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez».

División de contratorpederos al mando del Capitán de Navío don Salvador Cervis; con torpederos «Sánchez Búcarca» y «Legui», cañonera «Alcedo», «Velasco» y «La zaga».

División de submarinos al mando del Capitán de Navío don Mateo García de los Reyes; seis sumergibles de la serie «B» y tres de la serie «C», con el buque nodriza «Can guro».

Otras unidades: seis torpederos; estación transportable de Aeronáutica Naval «Edo»; transportes de guerra «Almirante Lobo» y «Contramaestre Casado» y remolcador «Cí clope».

Dichos buques que componen la totalidad de la escuadra española, integrados con los nuevos elementos de combate con que ha sido dotada, van tripulados por unos 5.000 hombres.

Las maniobras de nuestra escuadra tendrán este año una gran importancia por los objetivos a realizar.

No hay detalles concretos. Tan luego como los haya los daremos a conocer.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1 octubre próximo de las Deudas del Estado.

También descontamos los cupones corrientes de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

TRIANON

LUNES DIA 17 SEPTIEMBRE. Tarde a las 6 y media **SESION POPULAR**
Entrada única: 25 céntimos

LA CASA **UFA** PRESENTA

FUEGO DE AMOR

Intensa historia de amor y sacrificio. El conflicto de dos amigos que ven truncada su amistad por el amor de una misma mujer. La vida de artista reflejada en la pantalla como sabe hacerlo la casa UFA. Sensuosidad en todas las escenas. Riquísima presentación de vestuario, etc., etc. ¿LIEDE PEDIRSE MAS?... Pues todavía hay más; sus intérpretes son LIANE HAID y ALFONSO FRILAND, dos figuras preeminentes de la pantalla.

Precios: Palcos platea, 0'75.—Palcos principales, 0'60.—Entrada única 0'25.—Media entrada, 0'15.

JUEVES, DIA 20. Inauguración de los Vermuts de Gran Moda con la grandiosa película **BEAU GESTE**, por Alice Joyce y Ronald Colman. Seguirán inmediatamente: S. M. LA MODISILLA, por Lyda Roberston, Walter Rilla y Livio Pavanelli; RESURRECCION, por Dolores del Río y Rod la Roque; AMANECER, por George O'Brien y Janet Gaynor, y seguidamente el formidable film **NAPOLEON**, la película de mayor espectáculo.

Los títulos que anteceden dicen más que cuantos adjetivos pudiéramos emplear para que se vea la grandiosa que será la presente temporada en este salón
ABONO.—Véase el anuncio que va en otro lugar de este número.

Crónica local y general

Visita

El sábado visitó nuestra redacción nuestro compañero don José de Riquer Palau, redactor de «El Diluvio», el querido colega barcelonés.

Aprovechó el señor Riquer de Palau una breve estancia en esta ciudad para saludarnos, departiendo con nosotros largo rato en interesante y amigable conversación, ofreciéndonos, además, un hermoso artículo de colaboración que insertaremos en nuestro próximo número.

Agradecemos al señor Riquer las atenciones que ha tenido con nosotros, deseando que se haya llevado una buena impresión de su viaje a esta ciudad.

Correspondiendo

El Director de la Escuela Pilotónica Balear, de Mahón nos ha remitido con deferente B. L. M. un programa con el plan de estudios de aquel cenro docente y el mismo ítem po nos favorece con el ofrecimiento del nuevo local del mismo, instalado en más amplios departamentos que antes y que radica en la calle de Alonso III número 4.

Agradecemos la atención y tenemos el gusto de cambiar con nuestro sincero saludo el que nos dirige el aludido señor Director don Lorenzo Catchot Sintés.

TRIANON

Jueves, día 20 por la tarde

Primer Vermut de Gran Moda

La extraordinaria producción

BEAU GESTE

Una espléndida producción Paramount

El melodrama más grande de este año

Información militar

EJERCICIOS.—Desde hoy 17 hasta el día 20 inclusive, tendrán lugar diariamente a las once de la mañana los ejercicios sobre el plano correspondientes al primer período, en todos los cuerpos y unidades de tropas de la guarnición, debiendo asistir a los mismos todos los jefes y Oficiales de las armas y cuerpos respectivos, a quienes no se lo impida algún acto del servicio.

HORARIO.—El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, en telegrama de anteaayer dice al Excmo. Sr. General Gobernador Militar:

«Sirvase disponer que a partir día 16ñana a las seis horas treinta y treinta a las 21.»

Lo que de orden de S. E. se hace saber para conocimiento y cumplimiento.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 66.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 15.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos:
Vigilancia. 5.º Oficial de Ingenieros.
Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS



Clase superior

Servicio de la guardia civil

Por la fuerza de la Guardia Civil del puesto de Ciudadela ha sido denunciado un sujeto de aquella vecindad por conducir un carro de noche sin llevar luz.

BEAU GESTE

No es una película como las demás. Exaltación del amor fraternal todo abnegación y espíritu de sacrificio.

Se estrenará el jueves día 20, en el Primer Vermut de Gran Moda

TRIANON

Dos realizaciones

Repasen los lectores, si gustan, y porque así conviene a sus intereses, el anuncio que en este número inserta el estimado comercio «La Fantasía», calle Nueva; anuncio en el que se brinda desde hoy mismo una tentadora realización de cortes, retales, abrigos de invierno y muchos otros artículos a precios increíbles; que la palabra realización indica el propósito del comerciante de vender inmediatamente el género con asombrosa baratura. Y ya se sabe con que formalidad y con cuanto favor para el público hacen honor a sus propósitos en Casa Sebastián. Como el que no corre vuela, según dijo el otro, apresúrense a ir a «La Fantasía» quienes piensen aprovechar la ganga. De lo contrario se exponen a llegar tarde.

Las dos realizaciones que reza el epígrafe de este suelto son la que anuncia La Fantasía y la que hará el comprador que allí acuda; porque no hay duda que comprar bueno y extraordinariamente barato es la realización de un buen negocio. Esta es la otra realización de las dos del epígrafe.

FABRICA DE GAS



Clase superior

Los señores Martínez Anido y Victory

Según nuestra información telegráfica el señor Alcalde de Mahón se ha entrevistado con su más alto jefe el señor ministro de la Gobernación.

Esta noticia es de las de fácil y axiomática aplicación y aun cuando el lector puede, por sí mismo, hacerla, queremos ahorrarle este trabajo mental, en cumplimiento de nuestro deber de periodistas. Desde luego puede afirmarse lo siguiente:

El señor Martínez Anido recibió muy bien al señor Victory, no sólo llevado el Ministro de su cortesía, si que también del afecto y distinción especiales que tiene para el Alcalde de esta ciudad, merecedor de toda la confianza del superior jefe en el ramo de Gobernación, como lo demuestra el mantenerle en el cargo de Presidente de este Ayuntamiento.

Por el señor Victory el señor Martínez Anido pudo enterarse perfectamente, muy al por menor, con detalles e incidencias de la marcha y del estado de los asuntos de este municipio y de esta sección del partido de Unión Patriótica.

Por último, como consecuencia de estas amplias informaciones del señor Victory al Ministro de la Gobernación, éste, bien asesorado, habrá podido fijar su criterio respecto a los extremos predichos y tomar las disposiciones que haya creído pertinentes.

JUEVES DIA 20

Cásate conmigo

Película UFA predilecta del público mahonés
"-" en el PRINCIPAL "-"

Alarma sin consecuencias

El sábado en el Teatro Principal a las once próximamente de la noche se inflamaron algunas partes de la película que se proyectaba.

Al darse cuenta el público de la ignición se produjo alguna alarma, pero se calmó tan pronto como apagada la llamada función de nuevo el proyector, momento en el que volvieron a sus puestos los espectadores que los habían abandonado.

Pero no pudo seguir adelante la proyección, se retiró el público y le fué reintegrado el importe de los billetes.

Total, la combustión de película y algo de alarma sin consecuencias, ni ulteriores consecuencias, aparte las de carácter económico, las que lamentamos.

Santiago MasPOCH VIVES

Médico-cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición, y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo, vías urinarias y aparato respiratorio

Consulta de 12 a 15.
Isabel II, núm. 14, primer piso.

LA FANTASIA

HOY

empieza la liquidación de infinidad de RETALES de todas clases; Cortes de vestidos y Abrigos de invierno y muchos otros artículos a precios increíbles

CASA SEBASTIAN

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer a las nueve de la mañana salió para Alcedia y Barcelona, el vapor «Mahón» con el pasaje, la ballija y carga.

Hoy ha llegado el vapor rápido «Jaime II», procedente de Barcelona y Alcedia, al mando del capitán don Juan Tonda.

Ha traído pasaje, la ballija y carga.

Esta noche a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma, el vapor «Isleño», después de rendir viaje procedente de Alcedia.

Veteros

Ayer, a las once de la mañana, fondó el moto velero «Pons Marít», procedente de Barcelona, con carga general. Patrón don Miguel Mercadal.

Esta mañana ha zarpado para Barcelona, el palibot a motor «Júpiter», con el completo cargo de mercancías. Patrón don Jaime En señat.

El «Contramaestre Casado»

Esta mañana a las ocho y media, ha llegado el transporte de guerra «Contramaestre Casado», procedente de Cartagena.

Trae una partida de toneladas de carbón para el depósito de la Base Naval. Va el mando del capitán de fragata don Guillermo Cincunigui.

Le ha visitado esta mañana el señor Comandante de Marina de este puerto.

FOOT-BALL

Campo de la Unión

Unión Sportiva 2 Zamora 1

En el campo de la calle de San Carlos jugó ayer un partido a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad, disputándose una preciosa copa de plata, premio del Ayuntamiento.

Por razones especiales de orden interior de esta redacción no podemos publicar reseñas de los partidos que se jugaron ayer.

La Unión Sportiva ganó por dos a uno, ganando, por lo tanto, la copa.

En Villa-Carlos

España 2 Mahón 1

Autorizado el equipo villacarino por la Federación Nacional para reingresar otra vez en la Federación Balear, tuvo lugar en su campo un partido de desempate para la copa ofrecida por el Ayuntamiento de aquel pueblo cuando las fiestas de San Jaime.

Ganó el partido, y, por lo tanto, se adjudicó la copa, el España, por dos a uno.

TRIANON

ABONOS

El abono para las sesiones de cine que han de celebrarse en este salón comenzará a regir desde el domingo día 25 del presente mes. A los señores abonados a la temporada anterior se les reservarán sus respectivas localidades hasta el próximo lunes día 17 a las ocho de la noche, debiendo pasar aviso en taquilla.

Las localidades que queden libres desde esa día y hora referidos se abonarán a quienes lo tienen ya solicitado o lo soliciten.

VIOLIN

(LECCIONES)

Evaristo Cardona Córdoba,
ex-alumno del Instituto Musical G. Mensa.
Gracia, 105

Viña con casita para alquilar.

También lo está una casa de la Carretera de San Lufs con buen huerto.
Informes: Bastión 19.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 18 SEPTIEMBRE. PRIMERA POPULAR DE GRAN MODA a las 6 y media

Entrada única 0'30 céntimos

EXITAZO de la grandiosa superproducción FOX de formidable exitazo en España

La hija de Valencia

Creación de OLIVE BORDEN, RALPH GRAVES y J. FARRELL Mc DONALD. Grandioso argumento sacado de la novela del insigne escritor JAIME OLIVER CURWOODS.

ESTRENO de CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FUTBOL 1928. Las incidencias del último partido jugado en Santander para el título de campeón.

Completará el programa una revista y una cómica FOX de seguro éxito.

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

HOY LUNES DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1928 A las nueve y media

FUNCION EN HONOR DE LOS MARINOS ITALIANOS

Ultima proyección del colosal film en ocho partes marca ALFA titulado

La Castellana del Líbano

adaptando la novela del insigne autor Pierre Benoit que tiene como escenarios naturales Beirut, Palmira con sus magníficas ruinas y el desierto Asirio con las decarnadas gargantas del Djebel Drus.

Portentosa creación de los stars IVAN PETROVICH y ARLETTE MARCHAL.

PRECIOS: Palcos, 0'50. ENTRADA UNICA 20 CENTIMOS

TEATRO PRINCIPAL

HOY DIA 17 SEPTIEMBRE 1928. A las 9'30 noche
GRAN SESION POPULAR ENTRADA UNICA 0'25
Con el quinteto Beltrán

JUSTICIA

Ultima proyección del deslumbrante drama detectivesco de alta escuela
En la que destaca por su magnífica labor Marguerite de la Motte, Ralph Lewis y Jahmie Walker.

MADRE MIA!

Plataes y primer piso 1 00. Segundos 0'50

LOS JUEVES DE GRAN MODA DEL PRINCIPAL

Jueves 20 septiembre 1928 CÁSATE CONMIGO marca Ufa por Vera Werorínca

Los Húsares de la Reina

Es la película de lujo, de la emoción y del sentimiento.

¿Será posible que Mahón sea la primera población de España que vea esta película?

¿DONDE? ¿CUANDO?

Llegada de buques italianos

Poco antes de las tres de ayer tarde fon dearon en aguas de Calafiguera los cruceros acorazados «Pisa» y «Francesco Ferruccio», buques-escuela de la Academia Naval italiana de Livorno.

El «Pisa», enarbolaba la insignia del Almirante Sig. Rotta. Manda el buque el capitán de navío Sig. Leva.

Al entrar en el puerto saludó a la plaza con 15 cañonazos correspondiendo al saludo las baterías de la fortaleza de Isabel II.

Después de fondeado el «Pisa» pasaron a bordo para saludar al Almirante Sig. Rotta y al comandante del buque, la primera autoridad de Marina don Luis de Garay, el agente consular de dicha nación en esta plaza, don Francisco Ponsell Vinent, el comandante de Infantería y ayudante don Arturo Herrero, en representación del General Gobernador militar, el médico de sanidad exterior interino señor Bianchi, en representación del Director, y el jefe de esta Base Naval.

El «Pisa» es la primera vez que visita este puerto; viejan a su bordo los alumnos del cuarto curso.

El tonelaje del barco es aproximado al del «Ferruccio». Lleva sobre la cubierta un hidroavión. Forma parte de su dotación una banda de música.

El «Francesco Ferruccio» estuvo en esta primera decena del mes de agosto de 1924. Vían en él los alumnos del primer curso.

Manda el «Ferruccio» el capitán de navío Sig. Salza.

Amarraron ambos buques de popa en el muelle del Fonduco, dirigiendo la maniobra los prácticos del puerto.

Las mencionadas naves italianas efectúan un viaje de instrucción, habiendo visitado los puertos de Túnez y Palermo, de donde proceden.

Al atardecer, saltaron a tierra parte de los alumnos y marinería francos de servicio.

Es probable que merchen el día 20 para Barcelona.

Esta mañana a las once, el Almirante Rotta devolverá la visita al General Gobernador militar, al Comandante de Marina y al jefe de la Base Naval.

También es probable visite las autoridades Civil y Municipal.

Este mañana a las once, el Almirante Rotta devolverá la visita al General Gobernador militar, al Comandante de Marina y al jefe de la Base Naval.

También es probable visite las autoridades Civil y Municipal.

Este mañana a las once, el Almirante Rotta devolverá la visita al General Gobernador militar, al Comandante de Marina y al jefe de la Base Naval.

También es probable visite las autoridades Civil y Municipal.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido transitar y cruzar en el predio Binicrevent término de Mercadal y la estancia San Miguel término de Favayrich, Mahón, sin permiso de su dueño

SUBASTA

Se avisa a los que tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, cuyos números de las papeletas sean anteriores a 57 941 de alhajas y 61 548 de ropas y otros efectos, que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles, día 19 del actual, se procederá a la venta de las prendas que no han sido desempeñadas o prorrogadas anteriormente.

Se empezará a las tres de la tarde en el local social.

1000 mantas lana

a precios verdaderamente sorprendentes ofrece actualmente al público la **Sucursal Terrés**

Lluvia torrencial y aparatosa

El sábado a las tres de la tarde próxima mente empezó a caer sobre esta ciudad una lluvia torrencial de verdad, copiosísima hasta el punto de que el agua caía más que a cántaros a toneladas y rapidísimamente. Los chorros líquidos eran exactamente como los que en las películas se ven muchas veces, es decir muy gruesos y espesos, numerosos. Parecía que se habían abierto las esclusas del cielo y que el agua por ellas retenida caía de una vez sobre Mahón en formidable cascada.

Al tiempo de caer tan copioso chubasco la poca electricidad calebreaba fulgurante a través de la atmósfera y retumbaba al trueno. El espectáculo natural era espantoso e impresionante. Duró más de una hora.

Nuestra ciudad en situación elevada y a la orilla del mar está en buenas condiciones topográficas para librarse de inundaciones totales o de conjunto. De lo contrario el sábado las calles se habrían convertido en canales a la veneciana y las plazas en estanques. Comprueba esta presunción el hecho de las numerosas inundaciones parciales que en sitios bajos y en casas particulares hubo y los destrozos y subsiguientes perjuicios ocasionados por la acumulación y el ímpetu arrollador del agua.

Las calles en pendiente eran torrencialmente maluosas. Aquellos torrentes, llamados así, se salían de la madre y desbordaban sobre las aceras. Imposible de toda imposibilidad, durante horas, a menos de tomar un baño, pasar de la una a la otra acera. En las calles bajas la avalancha líquida se precipitaba sobre los sumideros de las alcantarillas y como aquellos resultaban insuficientes para dar de momento salida a la enorme masa de agua, ésta quedaba estacionada en grandes extensiones. Lo mismo sucedía en los recodos o allí donde el pavimento forma una depresión, como al extremo sur del paseo de Isabel II. En aquel paraje las aguas que des de toda la amplia explanada allí tan formaron un gran depósito y fué tan grande la

cantidad de arena que después de deslizarse dejaron que hubo de retirarse en cerros.

Las aguas que desde la calle de Isabel II tienen salida por la alcantarilla que cruza por debajo de las casas rompieron impetuosas el muro de contención de la parte posterior del edificio y se precipitaron por la cascada llamada del General. En vez de cruzarla subterráneamente.

En muchas casas, y entre ellas en una de la calle de Prieto y Caules, penetró el agua, derrumbó tabiques, alcanzó a los sótanos y después de saltar al excusado arrastró e hizo verter fuera las materias fecales.

Muchos patios interiores quedaron convertidos en estanques durante el largo tiempo que fué necesario para que los sumideros (ebullions) dieran salida a la grandísima cantidad de agua en ellos depositada.

Por la fuerza impulsora de las aguas y también por los efectos de reblandecimiento que producen las que se infiltran, ocurrieron algunos derrumbamientos, pero no causaron por fortuna ninguna desgracia personal.

Al llenarse de agua las parcelas de la noria situadas sobre la altura de Calafiguera, empuzó aquella a caer por la pared a manera de catarata y se derrumbó parte de la fachada de una de las casas propiedad de la señora viuda de don Antonio P. Codina, conitiga a la de don José Codina Cortada, la que también sufrió daños considerables por haberse derribado un muro del interior del huerto, otro de la cocina y otro de una pequeña habitación, departamentos que se llenaron de tierra y en los que las puertas quedaron rotas completamente.

Al ocurrir el derrumbamiento en la casa de la señora Viuda de Codina, todos los muebles y otros efectos quedaron entre los escombros.

En un almacén situado en el andén de Levante, en donde había 75 toneladas de cebada, se derribó la pared trasera empujada por la enorme cantidad de agua procedente de un alcantarillado. Ayer se hacían trabajos para vaciarlo y salvar en lo posible la mercancía toda mojada.

El agua penetraba por la parte posterior del local y salía por la puerta principal.

En otros almacenes del muelle entró agua, sin consecuencias.

Por las causas repetidas se desprendieron grandes piedras en la parte del muelle del Fonduco, obstruyendo una de ellas el paso por aquella vía; otras fueron a parar al mar.

Se derrumbó la pared de la parte de levante que limita el cementerio llamado de los ingleses, situado en la orilla norte del puerto y también otra pared de una caseta de recreo situada en aquellas inmediaciones.

El caudal de agua que corría arrolló en la calle del Sol adoquines y tierra, material que servía para reparar el afirmado.

La tempestad duró unas dos horas, y fué el tema de estos habitantes. Hacía muchos años no se había visto caer tanta agua en tan poco tiempo.

Servicio Telegráfico
de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 16 a las 4.

España al día

Noticias y sucesos

Comité de la U. G. T.

Madrid.—En la sesión de clausura del congreso de la Unión General de Trabajadores se ha nombrado el Comité ejecutivo de dicha agrupación. Lo forman los señores que a continuación se indican:

- Presidente, Besteiro.
- Vice-presidente, Sabarrit.
- Secretario, Largo Caballero.

Después los congresistas celebraron banquete.

Los mártires de la aviación

Madrid.—En Chamartín de la Rosa se ha caído un avión.

Han resultado heridos de gravedad el suboficial Lesso de la Vega y el sargento Enri que Trana.

El avión «Jesús del Gran Poder» levantará el vuelo en Sevilla para posarse en Madrid.

Desgracias

San Sebastián.—El capitán don Enrique Vidal ha caído del caballo y se ha fracturado el cráneo.

Madrid.—El periodista señor López Rienda ha fallecido a consecuencia de complicaciones en las heridas que se produjo en el accidente automovilístico ocurrido en San Sebastián.

Del mundo oficial

De Madrid a Barcelona y viceversa

Barcelona.—Hoy, domingo, llegará el marqués de Estella y con tal motivo a las once de la mañana quedará cortada o prohibida la circulación desde el Parque hasta el Ayuntamiento y por las calles adyacentes a las que ha de recorrer la manifestación en el trayecto de referencia.

El lunes el marqués de Estella se llegará a Lérida y luego regresará a Madrid.

El 13 no alcanza a todos los presos

Barcelona.—En celebración del consabido 13 septiembre el Gobernador civil ha puesto en libertad a 24 mujeres y a 25 hombres presos que extinguen quinquenas.

Quedan empujados en reclusión o incomunicados otros presos por orden gubernativa.

Maíz

Barcelona.—El lunes llegará un cargamen de maíz.

Será repartido entre los ganaderos.

Apertura de tribunales

Madrid.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado el acto de apertura de tribunales.

En su discurso de rigor el ministro de Justicia glosó el nuevo Código penal con sus

disposiciones sobre arbitrio judicial con límites y sobre garantías.

El fiscal del Tribunal Supremo habló de la organización del poder judicial y de los avances del derecho español.

A la ceremonia asistieron algunas damas togadas y muchas que sin serlo tienen gran afición al derecho.

El Alcalde de Mahón

Madrid.—El Alcalde de Mahón se ha entre visitado con el Ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

Conferenciaron detenidamente.

Información mundial

Y del pacto Kellogg ¿qué?

París.—Han empezado unas grandes maniobras militares.

Tomen parte en ellas trescientos aviones en combinación con fuerzas de caballería y de artillería.

El ministro de Estado, señor Briand, ha regresado a Ginebra.

Ferriña al colega

Roma.—El señor Mussolini ha felicitado por telegrama al marqués de Estella.

Hece votos el señor Mussolini para que en España perdure la dictadura.

Un azote terrible

Nueva York.—Un ciclón furiosísimo ha devastado Puerto Rico y La Martinica.

Ha causado muchísimas desgracias personales.

Los Deportes

CICLISMO

La Vuelta a Cataluña

Se ha corrido la octava etapa, penúltima de la Vuelta a Cataluña.

Llegaron los primeros Riera y Cañardó, es el último indispuesto a causa de una insolación.

Le auxilió Riera.

Hoy domingo debe correrse la etapa final, que será reñidísima, pues en la clasificación general figuran en los primeros puestos los dos rivales Cañardó y Mució con sólo ocho minutos de diferencia.

FOOT BALL

Europa Valencia

Barcelona.—El sábado jugaron un partido los dos equipos citados en el epígrafe.

Ganó el Europa, jugando en su campo, por cuatro a uno.

Liga Marítima

Debe advertirse a los señores socios que en nuestro local social, no ocasionó daterio ro alguno el copioso aguacero del sábado, según de público se ha dicho. Por tanto, si la tarde de hoy se presenta apacible, como la de ayer, podrá darse perfectamente el concierto en la terraza, en honor de los ilustres marineros italianos llegados ayer a nuestro puerto.

Caso de que nueva lluvia o mal tiempo en general, lo impidiera, se daría el concierto en el Salón Victoria, y siendo casa agena, deberán en este caso abonar los señores socios una módica cuota de entrada, presentando su tarjeta de identidad como tales, requiriendo indispensable, para evitar los abusos de las fiestas deportivas de junio. Las señoras acompañadas por un socio, tendrán entrada libre. Pero, es de esperar que la niebla de esta mañana se disipe, y permita por la tarde y tal vez por la noche, la estancia en la terraza, a la vista de los dos hermosos buques de guerra italianos que se hallan fondeados en Calafiguera.

Alcaldía de Mahón

Extravío de un resguardo de depósito

Don José Bernat Camps, contratista que fué de las obras de construcción de la cimentación de la nueva Pescadería, manifiesta haber extraviado el resguardo de depósito que se le expidió para fianzar el cumplimiento de las condiciones del contrato.

Lo que se hace público para rogar a las personas en cuyo poder pudiera estar dicho resguardo de depósito, o tengan conocimiento del mismo lo manifiesten a esta Alcaldía dentro del plazo que determinará el día 10 de octubre próximo a contar de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Mahón 14 de Septiembre de 1928.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

BEAU GESTE

Lo que dijo la gran crítica de esta admirable producción que se estrenará el jueves día 20, en el «Trianon».

«The New York Sun»

Es una obra de gran importancia. El argumento es de sumo y continuo interés; la actuación es insuperable, y los efectos escénicos de una magnitud sorprendente.

Con seguridad se puede afirmar que jamás se han impresionado mejores vistas de la arena del desierto, de las tempestades que en él se desarrollan y de la dolorosa impresión que puede ofrecer la inclemencia de su cielo. «Beau Geste» es el melodrama más grande de este año.

«The New York Telegram»

...Todos los que han contribuido a la impresión de esta película: artistas, director y los que hicieron la adaptación, realizaron un trabajo impecable. Además de conservar la fidelidad con el original, supieron dar vida a las escenas que la obra viene a ser una de las novelas de más intensidad dramática, de mejores efectos escénicos en los que se ve desfilan el amor de hermano por hermano, que llega al sacrificio, actos de heroísmo, su blimes sacrificios e incommensurable amor. No en vano numerosas mujeres que asistieron a la representación ayer noche derramaron lágrimas.

LECCIONES DE SOLFEO, PIANO Y CANTO

CARLOS BELTRAN

LUNA 38. - MAHON

EL BARATO

Gran surtido en mantas de algodón desde

2'75 UNA

Mantas lana a precios de fábrica

CARLOS III, 37

Lo que dice el médico:

Si, Señora, puede Vd. tener plena confianza en el Caldo Maggi en cubitos. Contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero, hasta la sal y los condimentos necesarios. Sabios de fama mundial han demostrado que el Caldo Maggi tiene un efecto excelente y estimulante sobre el apetito y la digestión. Por esto nosotros médicos podemos recomendar el uso del Caldo Maggi en cubitos también para la alimentación de los enfermos.

Al comprarlo, fíjese en el nombre "Maggi".

EL CALDO MAGGI

GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza.
La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	3'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRA QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Autores	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buena fin no hay mal principio.....	1
1011-1012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1013-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gohse.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1029-1030	— Sin familia. T. II.....	2
1031-1032	— Sin familia. T. III.....	2
1033-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Fernán de Molina.—Los cigarrillos de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrillos de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Velázquez o Desdichas de la fortuna.....	1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (3 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A

Ries Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325